社群运营模式研究

——以互联网医疗为例

张晨曦

北京印刷学院新闻传播学院, 北京

收稿日期: 2023年11月10日; 录用日期: 2023年12月7日; 发布日期: 2023年12月18日

摘要

社群经济的力量随着互联网的发展逐渐壮大,各个行业都发现了社群中通过对粉丝的运营能够带来的潜力与价值并纷纷投入其中,基于现有的研究,本文以互联网医疗为研究对象,运用文本分析法,亲身参与观察学习社群,了解社群建构、运营与裂变的方式,解释互联网医疗在社群运营过程中的行为和意义,同时结构社群从建立到扩大的一整个流程,以及后续需要的平台依托,从而组成的整个商业闭环。

关键词

社群,运营,社群经济

Research on Community Operation Model

—Taking Internet Health Care as an Example

Chenxi Zhang

School of Journalism and Communication, Beijing Institute of Graphic Communication, Beijing

Received: Nov. 10th, 2023; accepted: Dec. 7th, 2023; published: Dec. 18th, 2023

Abstract

With the development of the Internet, the power of the community economy is gradually growing, and various industries have found the potential and value that can be brought by the operation of fans in the community and have invested in it. Based on the existing research, this paper takes Internet health care as the research object, uses text analysis method, participates in the observation and learning community personally, and understands the way of community construction, operation and fission. Explain the behavior and significance of Internet health care in the operation process of the community, and structure the entire process from establishment to expansion

文章引用: 张晨曦. 社群运营模式研究[J]. 新闻传播科学, 2023, 11(4): 1073-1077. DOI: 10.12677/jc.2023.114157

of the community, as well as the subsequent platform support, so as to form the entire business closed loop.

Keywords

Community, Operation, Community Economy

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

近年来,"互联网 + 医疗"快速发展,互联网催生了新的医疗服务,也给营销和用户的运营方面提供了新的挑战,社群的运营和社群内的营销就显得尤为重要,我们正见证着一个医疗行业兴起的新现象:由患者、护理人员、临床医生、研究人员、学术界和业界人士形成的自我组织的在线社区,每个社区都专注于某一特定疾病。在此背景下,社群不仅是营销的主阵地,也是相关人员交流、沟通、互相学习的主要场所。目前国内对于互联网医疗社群运营模式和策略的研究还较为空白,大多也只是停留在经济角度和管理角度,本文将从传播角度以及营销角度分析互联网医疗的社群运营与营销。

2. 社群与社群营销

在政策、新冠疫情等因素影响下,医疗健康仍是一块大蛋糕,本文旨在探究一站式医药智能推广平台的社群运营模式,社群是有共同兴趣或相似点的一类人群组成的,互联网发展到今天,新媒体和平台以不同形式出现在网民视野中,媒体因社群经济、社群营销和社群生态等新兴概念而获得了大量的流量收益,这些词汇在当前的行业中出现的频次相当高,同时,社群也逐渐成为个体和企业追求成长的另一个关键途径。社群营销也是数字经济时代平台创业开发客户、成交客户、建立团队的重要方式。

社群经济是诞生于互联网时代的一种新经济形式。社群的聚集不再简单地依靠亲缘和地缘的连接, 具有共同目标和价值观的网民聚集到一起,形成社群[1]。但是社群是有生命周期的,很多社群一开始的 时候很活跃,后来就变成了广告群,互助群,直至死群。如果一个社群满足不了用户的需求,那对消费 者就没有价值,那么如何把社群价值发挥到最大,是做好社群需要考虑的一个重要问题。要想成功进行 社群营销,首先要选择适合自己的产品或服务的正确平台。然后再制定明确的目标和创建吸引人的内容, 要及时回复客户提出的问题。

3. 社群运营

3.1. 创建群聊

建好群是社群营销的基础,根据不同的客户属性,来建立不同主题的社群。群人员数量的多少,要根据实际情况来判断,一般不做大群,人数在 200 人左右最佳。其次就是定位清晰,在群功能和群名称上做到清晰明了,才能使目标社群成员精准地进入社群,而互联网医疗的社群是按照科室分类,例如神经内科、睡眠、外科、妇产科群,每个群 300 到 500 人不等,他们都有相同的特质,就是相同科室的医务工作者,在进群后,他们会被建议实名,遵守相关的群体规范,以自己的名字和医院命名,协调成员

的活动、规定成员角色和职责以促进群体目标的达成,便于更好地对他们的信息进行收集管理,在提升 社群价值的同时吸引相关网民加入社群并转化为私域流量。

3.2. 激活成员

在群的运营中,最重要的动作就是如何激活群的成员,可以通过情感激活,价值输出等方式来激活群成员。社群因情感连带而形成互动仪式,并在互动仪式中获得情感能量,进而增强社群凝聚力[2]。

具体还要结合群员的特征,时常分享图文、小视频、文案、课程等内容,通过提高信息价值感知,通过专业服务增强品牌依恋,维护持续性品牌关系[3],最终能够达到的目标是: 群的成员能够产生高度的信任、产生高度的依赖。通过知识卡片做每天的更新和分享,知识卡片上的内容就是来自一些相关论文,也有许多社群成员会仔细阅读甚至讨论,如果社群成员活跃度高或者求知欲旺盛,还会要求群内的小助手分享原文章,可见这些知识卡片是切实帮助到了医生,这种知识的分享也会给社群成员带来一种身份认同,他们会觉得这个群的存在是有价值的,是符合他们身份的,还能满足相关的社交需求。

3.3. 社群运营

博格纳持有的观点是,在当代社会中,由大众传媒提供的象征性信息对人们对现实世界的认知和理解产生了深远的影响。但由于大众传媒的某些偏见,人们心中所描述的主观现实与实际存在的客观现实之间的偏差正在逐渐增大。此外,这样的影响是一个持续的、不易察觉的、不断培育的过程,它悄无声息地塑造了人们对现实的看法。为了使社会能够作为一个统一的整体持续存在和发展,成员们需要对社会达成共识。只有在这种共识的基础上,人们的行为才能有一个明确的基准,从而实现社会生活的和谐与协调。

由于大众传媒具有倾向性,提供的现实与实际存在着很大的偏离,手中往往无法分辨。而且这是一个个长期的、潜移默化的、培养的过程,它在不知不觉当中制约着人们的现实观。在这样一个类似小社会并且具有倾向性的社群中,存在其中的成员都在不知不觉中被"培养"了。

选好群管理员也很重要。群虽然是一个松散的组织,但选好一个好的群管理员有很多增益。群管理要具备较强的社交能力,特别需要具备管理熟人、半熟人的能力,有把生人变成熟人的能力,还要有一定的个人价值魅力。这样的人也被称为新意见领袖,社群中渐渐涌现了一批自发形成的意见领袖,即在社群内部逐步成长起来有一定影响力的社群活跃成员,这类意见领袖在生鲜农产品社群中的重要性越来越突出,他们助益着社群的发展,影响着社群成员对社群的态度,推动着消费者社群消费习惯的养成,在改善社群成员与社群的关系和提高社群成员对社群忠诚度方面发挥着巨大的作用[4]。社群的运营,包括传播内容的生产,除了表面上社群的管理员,社群中还存在着许多"水军",这些水军会在特定的时间发言,使得群里的其他人活跃起来,使社群发挥它存在的意义,例如在某一社群提出问题,引起其他成员的讨论,寻求成员的建议,把这个社群和成员"盘活"。新意见领袖是相对于传统媒体的意见领袖而言的,伴随着新媒体而嬗变出的角色,技术的发展使其常态化地在第一时间发表观点,在社会的各种活动各个方面具有强大的社会动员力。是互联网中的新权利层,是信息处理的委托人,他们藏匿在社群中,引发用户生成内容,从而使得社群的价值得到凸显。

在这些新意见领袖塑造的过程中,他们就是传播过程中的信源,即信息的源头,也是传播者的角色,信源的信赖度涵盖了两个关键领域,其一是传播者的声誉,这涉及到其是否真实、中立和公平; 其次是其专业性和权威性,也就是说,传播者是否在特定议题上拥有发言和发表意见的资格。这两个因素共同构建了一个可靠的基础。信源的信赖度越高,其说服力也就越强; 信任度越低,其说服力就越弱。对于信息的传递者而言,塑造一个正面的形象,并赢得观众的信赖是提高传播效果的基础。现在的社群管理

一般都是由专门的运营人员来做,在内容和规则方面,包括一些欢迎话术、活动宣传话术都是统一的,工作人员也会通过名字与自己的品牌进行强呼应,强化记忆和归属。

3.4. 用户裂变

发挥好群体价值一方面是为了将群体做大做强,另一方面也是为了能够发挥出群体成员尤其是种子用户在群体中的作用,并通过种子用户在营销传播中进行裂变从而创造出更多的价值。六度分隔理论均能在此阶段起作用,哈佛大学社会心理学家米尔格兰姆于 20 世纪 60 年代通过连锁信试验发现"个人和任何陌生人相隔的人数不超过 6 名"现象,从而提出六度分割理论。它揭示了社会中普遍存在的"弱组带",并为人们理解连结人与社区的人际联系网、开展人际交往提供了方向。

所以在对社群成员的拉新过程中,会采取奖品奖励的形式,激励已有的社群成员拉认识的医生注册自有平台的账号,在上面填写自己的相关信息,并且转化为新的社群成员,这样的激励机制成本低,并且效果显著,能够直接获得相关医生的信息并通过一对一电话的形式进行针对性地劝服以及合作。除了奖励,也有社群成员通过强链接的关系,通过人际传播,将社群自愿的分享给自己的朋友,共同学习和进步。

4. 社群营销的商业闭环

直到裂变这一过程,才能看出一个社群以及社群营销的商业闭环,要想形成一个闭环,离不开小程序作为平台、公众号为内容生产、社群为解答问题留存用户这三个版块,而用户之所以会留存,首先想要加入社群的,必定是相关科室的医生,他们通过微信公众号文章的链接进入到社群中,成为社群中不可或缺的活跃因素,其次,这些医生可以在群内交流经验,获取临床知识,这也要求了这个商业闭环自身能够提供相关价值给成员。

在"互联网+"时代,融合了用户生产内容(UGC)、专业化用户生产内容(PUGC)、交流互动以及社交分享的社群营销具有精准、传播快、效率高等特点[5],纵观社群营销的成功案例百果园,在实体水果店前景低迷的外卖时代,在疫情期间扭亏为盈,现在全国有 4800 多家门店、线上加上线下共超过 7000 万会员,以每个线下门店 2~3 个微信群,平均单群 300 人左右估算,百果园在全国拥有将近 500 万私域社群用户,抖音会员 130 多万,微信公众号粉丝 1360 万。他就是通过门店为入口,邀请消费者注册成为会员,实现用户的数字化管理,在这个过程中就能够通过微信生态,获取用户的信息,并根据用户的购物行为,获取用户画像,实现标签化运营。

当门店有了用户画像,就能实现门店 + 社群 + 小程序 + 公众号的商业闭环。其中,门店的功能主要是为消费者提供线下体验及获客入口的。而社群的功能则是通过活动来提高与粉丝之间的粘性,并不断地为他们提供产品和服务。店主(社群管理员)则可针对社群人群的需求向社群内推荐新产品、新活动和新优惠,带动老顾客复购。基于小程序 + 社群,还可以利用微信视频号和公众号作为内容种草,再将内容共享给社群带动老用户变现和裂变。变现是指老用户通过内容种草来购买商品,裂变则是指老用户在其社交空间中共享内容、开启社交关系链。在现实生活中,许多实体店都会以优惠券等形式引导消费者加入社群,将消费者转化为自己的私域流量。

5. 小结

随着社群这一运营模式的蓬勃发展,许多行业也开始应用这一新的运营模式,拓展自身的商业模式范围。尤其是在客户流失度日益攀升的当下,如何借助社群的独特关系属性,开拓新的客户获取渠道成为在市场竞争浪潮中成功的关键。

本文立足于培养理论的视角,以互联网医疗社群作为研究对象,分析医疗社群的现状,从其他社群现状、传播学理论等维度分析和探讨互联网医疗社群的运营模式,相信在社群运营模式快速发展的新阶段,它不仅可以为更多的企业带来新的营销思路,也能让社群在人们日后的消费过程中成为决定性因素。

参考文献

- [1] 张晓丽. 数字营销时代关系范式下母婴品牌社群运营模式研究——以品牌"孩子王"为例[J]. 金陵科技学院学报 (社会科学版), 2021, 35(4): 25-30. https://doi.org/10.16515/j.cnki.32-1745/c.2021.04.004
- [2] 康思嘉. 直播竞答节目激活社群策略探讨——以《百万英雄》为例[J]. 新闻研究导刊, 2022, 13(21): 182-184.
- [3] 毕苏丽. 社群经济背景下网易严选私域流量运营的策略及优化研究[D]: [硕士学位论文]. 岳阳: 湖南理工学院, 2021. https://doi.org/10.27906/d.cnki.gnghy.2021.000254
- [4] 张雅雯. 生鲜农产品品牌社群自发形成的意见领袖特征对社群忠诚影响研究[D]: [硕士学位论文]. 长春: 吉林大学, 2021. https://doi.org/10.27162/d.cnki.gjlin.2021.001351
- [5] 王凤仪,刘蓓琳,李佳璇. 基于社群营销的艾灸文化平台商业模式研究[J]. 营销界, 2022(18): 47-49.